

「新中特刊」《离校60载拾遗》

作者：吴开森



人生像一叶扁舟，随着流水，飘呀、飘呀……，不自觉打从我们唸完高中离校，已是翻过了第60个年头。想起我们以前离校后曾经走过的蹉跎岁月，终日奔波在谋生的道路上，坑坑洼洼，辛酸与快乐不能尽述。事业有成、子孙满堂，随之的社会坐标与荣誉，皆是人生精彩的一幕，也是我们追求的部分；但不尽人意的，也不应是气馁

的借辞，人生嘛，得意淡然，失意则坦然！面遇生活中的坎坷荆棘无须抱怨，豁达应对，获取成功的那一刻，正是我们辉煌人生的印证。回想求学时期的那段岁月，精力充沛、浑身充满激情，憧憬着对前途美好的理想，大家都把毕业后开始踏入社会，当作是人生新的征程。适值离校六十周年之际，重拾那段记忆，则应该视之为我们

漫长人生征程的另一起点。这一刻，我们健在的同学大都已趋八十高龄，虽然凭藉医学的不断发展，人们对保健医疗的更多认知，在无意或能助长世人的寿限，但八十确是不少，但愿这一点能促使我们清醒知足，对天感恩，明悉自己因何而生，终将往何处去，这样心中才能更为了然踏实，感到无比的快乐和幸福，让往后的岁月过得更有意义。年老了，不必忌讳言老，不然，如因为心底莫名的恐惧、矫作忘年，每天仍如往昔懵懂挥霍着时光，仿佛“衰老”一词是不涉及自己，那肯定只会贻误了自己。年岁的多少必须我们正视，只要以理性的态度去思量，就能更理智地在真实的人生中轻逸度过。豪言壮语、激情的年代已成过

去，现在正该放缓脚步让我们回神享受人生的成果。回望我们半个多世纪的跌宕起伏：捱过多少的狂风暴雨、闯过无尽的惊涛骇浪，至今仍然健在“屹立”，实乃人生莫大之幸慰矣！

在反思及检讨一切过后，要能确立我们晚年人生的大方向，不要再浪费时间只为活在别人的在意中。以前曾有的爱好，那时期喜欢绘画、书法，又没能抽得时间研习；喜欢唱歌、跳舞，又没得平台施展、引吭高歌；喜欢旅游，又每每因职务琐事缠身，动弹不得，以前未遂、不能如愿的愿望，在条件的许可下，现时正好可设法慢慢兑现。对身外物，诸如钱财、名利等“过眼云烟”应当适可而止，毋须刻意追求，不然反会导致成为我们新的累

赘。经验告诉我们，一切的虚荣与权势终将好比竹篮打水一场空。我们往后必须谨慎踏实，多关注自己晚年的健康，平衡生活与工作。交往中尽能力多施善举回馈社群；在与后辈的互动中，也可把我们以往在人生中积累的经验智慧训导他们以作借鉴，帮助年轻之輩在人生途中或创业路上少走弯路，免了不必要的折腾，我们对他人的善待亦无疑善待了自己。这一切充满正能量的行止，于我们而言犹如生命中的阳光，会为自己增添养分与活力，将使我们的晚年生活更加充实精彩。同学们，加油吧！祈禱大家身体健康，为争取更加美好的人生倍加努力，让夕阳的余辉仍能绚丽绽放。

(完)

作者：吴开森

俄媒：沉没俄黑海旗舰 有数十军人死亡多人伤

(早报讯) 据报道，被乌克兰军队击中后沉没的俄罗斯黑海舰队旗舰“莫斯科”号有约40名人员死亡、一些人员失踪，另外还有许多人员受伤。

英国广播公司(BBC)报道，俄罗斯独立报章《欧洲新报》引述一名相信是莫斯科号的一名军人的母亲说，她的儿子在电话中告诉她，莫斯科号被三枚发射自乌克兰地面

的反舰导弹击中。她说：“他打电话给我，哭着告诉我他目睹的一切，因为太可怕了。”她还说，儿子拒绝说明舰上非常糟糕的情况，仅透露许多士兵被炸断腿。

《欧洲新报》为了保护这名母亲和她的儿子，并没有公布两人的姓名。该报说，根据他们掌握的文件证据，他们合理相信这名军人是在莫斯科号上服役。

俄罗斯国防部至今只字未提莫斯科号沉没事件是否造成任何人员伤亡。不过，自由电台早前证实了俄罗斯见习官伊万·瓦赫鲁舍夫(Ivan Vakhrushev)的死讯。

俄罗斯国防部4月14日晚证实莫斯科号已在黑海沉没。俄官方通讯社塔斯社引述国防部的话说：“船体因火患和爆炸受损，军舰在拖向目的地港时失去平衡，加上海面波涛汹涌，

导致军舰沉没。”乌方称，他们从岸边发射的导弹击中了莫斯科号。

(完)

联合早报



4月15日，在克里米亚塞瓦斯托波尔，黑海舰队老兵为沉没的黑海舰队旗舰莫斯科号举行敬献花圈悼念仪式。(路透社)